

# 马云交棒传递的是自信

## ■评论员观察

本报评论员 王学钧

刚刚过去的这个教师节，因为马云的一声问候而显得有所不同。昨天上午，马云发出一封题为“教师节快乐”的公开信，宣布一年之后将不再担任阿里巴巴董事局主席，届时现任CEO张勇将接任这一职务。朋友圈里，阿里人纷纷推发马老板的新名片，上面赫然印着这样四个字——马云老师。

这份“传承计划”看似没

有传说的那么决绝，不过，短短一年的过渡期以及完全退出董事会的“暗示”，已足以表明马云去意已决。历经千辛万苦，一手缔造了阿里巴巴这样强悍的财富帝国，在公司已然高歌猛进的时候，不恋栈不纠结，主动将炙手可热的权杖亲自交到“学生”的手上，这样的抉择难能可贵，令人肃然起敬。

在马云看来，“传承计划”的推出“标志着阿里巴巴完成了从依靠个人特质变成依靠组织机制、依靠人才文化的企业制度升级。”这次“升级”成

色几何，无疑尚需一些时日才能看个究竟。但无论如何，马云和他领导的阿里巴巴无疑是做了一件正确的事儿。

初创时期，企业往往对关键人物的依赖性更强，这也是不少企业“品牌人格化”的主要原因所在。但是，随着企业的不断发展壮大，随着市场竞争形势的变化，企业与关键人物的“捆绑”很可能就会成为企业发展的羁绊。个人的能力再强、魅力再大，终究是有限的。对企业而言，过分依赖有限的个人特质不仅导致成长空间上的自我设限，更在很大

程度上意味着不确定性的增加，让企业变得更“易碎”。在这方面，中外不少企业都已有过惨痛的教训。

“只有建立一套制度，形成一套独特的文化，培养和锻炼出一大批人才的接班人体系，才能解开企业传承发展的难题。”马云及时地悟到了这一点，并以“自我革命”的方式践行这样的洞见。在这个意义上，马云老师着实给不少企业和企业家上了生动的一课。

当然，马云老师的“授课内容”并不仅限于此。作为一位名满天下的财富英雄，马云

还以自己的言行对“成功”作出了更加生动的诠释。成功的定义应该有对名与利的超越，成功的人生应该有广阔的伸展空间。“淡出”之后，“闲不住”的马云将向着“美好的梦想”进发。做教育，做慈善，做好多他“热爱的事情”。倾听内心的声音，追随自己的梦想，这也是一种成功，甚至是一种更本真的成功。

天高云淡。江湖再无“风清扬”，讲坛多个马老师，马云正在走向更大的人生舞台，书写更传奇的篇章。欢迎你，马云老师！

## ■一家之言

## □史洪举

9月5日，重庆渝中区法院家事纠纷调处中心挂牌。在该院家事审判区，有一处心理咨询室，工作内容主要是通过专业的婚姻问卷，对来离婚的夫妻进行一个婚姻关系的测评。目前已试运营半月，共有十多位公益心理咨询师参与其中，五位经验丰富者轮流坐班。

离婚也要“测评”，甚至考试不及格不能离婚的做法，可能让一些“吃瓜群众”难以接受。其实，如果稍微对人民法院

家事审判流程有所了解的话，就不会对此产生误解。因为所谓的婚姻关系测评试卷，不过是对夫妻婚姻、感情的测评为查，完全合法合理合情。

众所周知，婚姻法规定了婚姻自由原则，这主要指婚姻当事人按照法律规定在婚姻问题上享有充分自主的权利，既有结婚自由，又有离婚自由，任何人不得强制或横加干涉。但这种自由不是绝对自由，而是相对自由，如在离婚程序上，尤其是诉讼离婚方面，需要遵循一定的程序和条件。并不是一方起诉要求离婚，人民法院就必须准予离婚。

这是因为家庭是社会的细

胞，离婚之后，将产生一系列法律后果和社会后果。因而，任何人都应慎重对待婚姻。作为司法机关，人民法院有职责也有权力对离婚纠纷先行调解，从而掌握准予离婚条件，以减少轻率离婚现象。

根据婚姻法，离婚纠纷中，应准予离婚的条件和情形并不多。如有重婚或有配偶者与他人同居；实施家庭暴力或虐待、遗弃家庭成员；有赌博、吸毒等恶习屡教不改；因感情不和分居满两年情形，经调解无效的，方应准予离婚。除此之外，初次起诉离婚时，人民法院大多不准予双方离婚，而是给双方一个缓和期间。而且，由于婚姻家

庭生活的私密性，他人介入不多，当事人证据搜集意识和能力较差，一方言之凿凿的说辞往往欠缺证据支撑，难以得到支持。

因而，为查清离婚纠纷起因，法官往往需要调查询问双方当事人，甚至双方父母等亲属。也就是说，即便没有所谓的“婚姻考试卷”或婚姻关系测评，法官有职责也有权力查清相关问题。这些问题虽然不像“婚姻考试卷”那么清晰和格式化，却也是查清纠纷来龙去脉时所涉及的。

退一步而言，通过婚姻关系测评试卷，也可以让纠纷双方从家庭、伦理道德、责任感等

角度出发，珍惜婚姻，慎重离婚，起到挽救婚姻作用。

据报道，民法典分编草案也拟增加离婚冷静期的规定。这也说明，对一些地方离婚需要先“考试”的做法，不宜全盘否定。这与其说是创新，不如说是对日常工作中相关工作流程、细节的归纳梳理与整合。甚至可以说，格式化的婚姻测评试卷，还可以起到规范自由裁量权的作用，避免出现标准不一，“类案不同判”的裁判和调解规则。且有利于劝导夫妻双方承担应有的社会责任和家庭责任，切莫轻率离婚。

■ 投稿信箱: qilupinglun@sina.com

京东E卡、电动车、投注金、iPad……

# 买壕7,更豪气 一张彩票给您带来多重惊喜



总计1888万元的京东E卡，单价超5000元的高档电动摩托车，以及可以带来好运的投注金与实物好礼……中国福利彩票刮刮乐新票“壕7”刚一上市就为全省彩民带来一大波豪礼。

2018年9月7日至2018年9月26日期间，在山东省内拆本销售福彩刮刮乐“壕7”彩票的彩票代销者或按本购买“壕7”彩票的彩票购买者，每日9:00至21:00期间，通过“福彩刮刮乐”官方微信号扫描每张礼品卡中覆盖膜下的二维码均可获得一张京东E卡，同时有机会获得一辆高档电动摩托车。京东E卡的面值随机分布，10-1000元不等，累计金额1888万元；高档电动

摩托车奖品随机分布，全省共送出618辆。活动期间，累计扫描礼品卡次数全国排名前95名的用户，还将额外获得一个参与“走近刮刮乐”活动的名额。此外，在中福彩中心与山东省福彩中心回馈惊喜的基础上，各地市也开启配套促销活动——投注金、iPad让彩民惊喜拿不停。

据统计，本次“壕7”刮刮乐全省营销活动期间，全省10余地市同步推出回馈营销活动。如果您在济南市所属辖区销售点购买“壕7”刮刮乐且单张彩票中得10元，可获5元刮刮乐奖励；单张彩票中得50元，可获50元刮刮乐奖励；单张彩票中得70元，可获30元刮刮乐奖励。如

果您在东营市所属辖区销售点购买“壕7”刮刮乐并中得100元或70元奖级，除获得常规奖金外，可同时获赠100元或70元的刮刮乐彩票。如果在潍坊市所属辖区销售点购买

“壕7”刮刮乐彩票，单张彩票中得20元，可再获5元任一品种即开票；单张彩票中得1000元，可再获1000元任一品种即开票。如果在日照市所属辖区销售点购买“壕7”刮刮乐彩票，单张彩票中得70元可再获70元面值的即开票。在此需要提醒大家的是，“壕7”刮刮乐每本保底奖金280元，并且每本必中100元或70元。当然，除济南、东营、潍坊、日照外，青岛、淄博、枣庄、烟台等10余地市也结合本地彩民特点开启配套营销活动，枣庄与泰安两地促销活动还可通过即开票销售展示柜等福彩自助终端渠道参与(详细规则请查看本地福彩中心活动公告)。

为满足广大彩民朋友的不同需求，临沂、德州两地在省福彩中心回馈电动车的基础上还向彩民送出iPad、空气净化器等礼品。活动期间，在临沂购买“壕7”刮刮乐彩票且单张彩票中700元以上(不含700元)并经过扫描兑奖的彩民，可额外获赠苹果iPad Pro一台；在德州市辖区内购买“壕7”刮刮乐彩票且单张中得700元奖项的彩民可获赠品牌空气净化器一台。(奖品数量及领取规则可向附近福彩投注站或本市福彩中心咨询)

(综合)

**有福同享 有彩同购**

**壕气冲天！**

**山东福彩官微送福利啦**

近日，中国福利彩票发行管理中心重磅推出了一款豪气的彩票——“壕7”。该款彩票面值10元，最高奖金40万元。为了让咱们

“@山东福彩”的粉丝更好地感受该彩票的魅力，山东福彩官方微博特意准备了10张“壕7”刮刮乐送给大家。现在，关注@山东福彩，转发活动微博并@一位好友，就有机会获得“壕7”刮刮乐一张，9月13日抽10位幸运小伙伴。

“壕7”彩票头奖高达40万元，动动手转发一下，说不定就能让你小小的“土豪”一把！活动结束后确认中奖名单，然后发微博@所有中奖人，中奖人通过私信提供联系方式，由工作人员统一快递寄出。兑奖有效期为抽奖后3个自然日内。

微博扫描二维码，关注“@山东福彩”官方微博，转发活动微博(已置顶)，让你更豪气！

(周丹丹)

